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УПРАВЛІННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯМ І РОЗВИТКОМ СИСТЕМ: 
ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ПРИЧИН ТА НАСЛІДКІВ 

 

Вивчення причинно-наслідкових зв’язків у процесі дослідження проблем 
стосовно управління функціонуванням та розвитком систем різних ієрархічних 
рівнів є нагальною проблемою сьогодення.  

Як відомо, в економіці, як і в усіх інших науках, при дослідженні явищ, процесів 
тощо, які мають місце у системах усіх типів і рівнів ієрархії, науковці і практики з 
метою раціонального, цілеспрямованого управління системою прагнуть до розкриття 
причинно-наслідкових зв’язків. Ця проблематика – предмет дослідження 
А. Гальчинського [1], В. Геєця [2], П. Друкера [3], Ф. Кене [4], Дж.Б. Кларка [5], 
В. Парето [6], Р. Солоу [7] та багатьох інших. Невирішеною частиною проблеми 
вважаємо відсутність такої методології управління, котра слугувала б засобом 
підвищення результативності управління функціонуванням і розвитком складних 
систем з одночасним урахуванням й наслідків такого функціонування, й причин 
(факторів, імпульсів) впливу на процеси функціонування та розвитку систем. Таким 
управлінням, на нашу думку, може слугувати авторське SEE-управління, котре 
базується на авторських SEE-моделях [див. 8 – 10 та ін.]. 

Процес функціонування та розвитку систем є діалектичною єдністю причини і 
наслідку. Причиною при цьому вважається те явище (процес), котре викликало інше; 
результатом дії причини є наслідок. Причина і наслідок взаємодіють між собою, але 
у часі причина випереджає наслідок, одне й те саме явище з одного боку виступає як 
причина, а з другого – як наслідок, на взаємодію причини і наслідку впливають 
відповідні умови. В авторському SEE-управлінні на основі SEE-моделей (відомим як 
моделі Бурєннікової (Поліщук)-Ярмоленка) цими умовами в певній мірі слугують F-
імпульси як індикатори спрямованості наслідків процесів функціонування та 
розвитку систем. F-імпульси (фактори) є такими, “котрі сприятимуть позитивному 
(чи негативному) впливові на процеси функціонуивання складних систем (у тому 
числі, економічних) у коротко-, середньо- та довгостроковій перспективі з метою 
дієвого управління цими системами” [8, с. 147]. Омонімічний акронім SEE у назвах 
SEE-моделі,  SEE-управління тощо створено авторами з перших літер лексем scale, 
effectiveness, efficiency; порядок літер пояснюється порядком обчислення показників 
масштабності – K, ефективності – E, результативності – R, запропонованих ними у 
роботах [8 – 10 та ін.]. 

Розуміння причин і наслідків процесів функціонування та розвитку систем у 
контексті SEE-моделювання та прикладного застосування SEE-моделей у SEE-
управлінні системами різних типів і рівнів сприятиме прийняттю й реалізації 
науково обґрунтованих управлінських рішень щодо процесів функціонування та 
розвитку систем. 

Незнання причин призводить до відповідного нерозуміння наслідків, що веде до 
певної бездіяльності. Важливим моментом у парадигмі “причина-наслідок” має 
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стати складова “діяльність/бездіяльність”: “причина-діяльність-наслідок”. 
Прикладна ілюстрація цієї парадигми потребує використання функціонального 
моделювання за методологію IDEF0, котра є частиною сімейства стандартів ICAM 
моделювання складних систем [11]. DEF0 (мова інтеграції DEFinition 0) грунтується 
на SADT-Structured Analysis and Design Techniqueм–мметодології структурного 
аналізу та проектування, яка об’єднує процес моделювання, управління 
конфігурацією проекту, використання додаткових мовних засобів та керівництво 
проектом зі своєю графічною мовою. Вона розроблена Дугласом Т. Россом. 
Результатом застосування IDEF0 до системи є ієрархічна модель.  

Взаємозв’язок між причиною та наслідком можна показати і за допомогою 
функціональної моделі, де наслідок є функцією від причини у контексті парадигми 
“причина-діяльність-наслідок”. За законом зворотного зв’язку (законом причин і 
наслідків організації виробничих систем, котрий стосовно елементів системи 
визначає характер впливу (прямий, непрямий) і характер віддачі) має право на 
існування і  парадигма “наслідок-діяльність-причина” процесів функціонування та 
розвитку систем. Відзначимо тут, що у таймованих складних неперервних системах 
процесом називають природну або створену послідовність змін атрибутів системи. 
Він визначає певну траєкторію функціонування і розвитку системи в просторі 
допустимих станів цієї системи.  

Вибір відповідної алгебри процесів функціонування та розвитку систем має 
вирішальне значення при формуванні оптимального механізму управління такими 
процесами із урахуванням взаємодії між причиною і наслідком цих процесів. SEE-
управління, узгоджене з концептуальною сутністю процесів, формулюванням 
причин і наслідків процесів потребує використання алгебри процесів як інструменту 
формалізованого опису складних систем. Конструкт механізму SEE-управління має 
враховувати “…особливості функціонування складних систем в умовах мінливого 
зовнішнього середовища, а також сукупність цілей, завдань, функцій, принципів, 
методів, засобів, прийомів, чинників, технологій, ресурсів (у тому числі 
інформаційних), типів, результатів і потребує відповідних управлінських дій за всіма 
ними. Іншими складовими частинами механізму SEE-управління служать показники 
складових результативності процесу функціонування систем, F-імпульси як 
індикатори спрямованості наслідків підпроцесів процесу функціонування систем” [8, 
с. 151]. Активізує, приводить в дію систему відповідна причина.  У філософському 
контексті маємо тут вказати на існування не діалектичного зв’язку типу “причина-
наслідок”, а тріалектичного (у сенсі парадигми “причина-діяльність-наслідок”). 
Саме ця діяльність (функціонування системи, її розвиток тощо) і потребує 
управління. Подальші наші дослідження спрямовані на розкриття змісту та 
практичну реалізацію заходів щодо покращення наслідків функціонування  
економічних систем на основі SEE-управління з урахуванням сучасних причин 
такого функціонування.  
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ В УКРАЇНІ 
 

Менеджмент є невід’ємною складовою існування будь-якої організації, та 
торкається практично всіх сфер діяльності. Він направлений на ефективне 
управління працівниками з метою досягнення ними найкращих результатів. 
Фінансовий менеджмент супроводжує підприємство на всіх етапах розвитку та 
життєвого циклу. Саме тому постає необхідність правильне ведення, щоб він був 
якомога ефективнішим. На жаль, у процесі менеджменту виникає низка проблем і 
недоліків. Саме їх наявність актуалізує це дослідження. 

Однією з головних проблем є низький професійний рівень працівників. Розвиток 
персоналу та правильний підхід до його мотивування є важливою умовою успішної 
діяльності вітчизняних та зарубіжних компаній. Це особливо справедливо на 
сучасному етапі, коли прискорення науково-технічного прогресу веде до швидких 
змін і вимог до професійних знань, умінь і навиків. Досвід розвинених країн і країн, 
що розвиваються, свідчить, що інновації є найефективнішим каталізатором 
пожвавлення економіки, вони всебічно сприяють економічній реструктуризації та 
зростанню продуктивності, а отже, є одним із головних джерел економічного 
зростання [1]. 

Наступною проблемою менеджменту на підприємстві може бути криза 
розширення. Вона виникає тоді, коли керівництво вирішує, що підприємство 
повинно розширюватися, але немає чіткого обґрунтування необхідності цього, а 
також аналізу, який свідчитиме про корисність такого розширення. У цьому випадку 
постає загроза того, що в разі неправильного або невиправданого розширення 
підприємство може надовго залишитися збитковим [2]. 

Невміння керівництва ставити цілі та завдання, а також визначати проблеми і 
пропонувати їх рішення також належить до поширених проблем менеджменту. Тут 
часто відіграє негативну роль відсутність належного досвіду. Наслідком цього 
можуть бути запущені проблеми компанії, які будуть заважати у майбутньому, а 
також неефективне витрачання коштів на цілі та завдання, які або некоректно 
поставлені, або непотрібні взагалі [3]. 


